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Sprovođenje antidiskriminacionih politika u Srbiji

Pri me na an ti di skri mi na ci o nog za ko no dav stva  
u obla sti ra da

Ma rio re lja no vić*

Stu pa njem na sna gu Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je 2009. go di ne, u Re pu bli ci Sr bi ji je 
za o kru žen nor ma tiv ni an ti di skri mi na ci o ni okvir. Pet go di na nje go ve pri me ne do ve le 

su do raz li či tih po te ško ća, ne do u mi ca i lu ta nja u sud skoj prak si. Ovo se na ro či to od no si 
na oblast ra da, gde je dis kri mi na ci ja hro nič no ve o ma iz ra že na, pa je sa mim tim i po seb no 
zna čaj na po tre ba za što efi ka sni jom za šti tom. Cilj is tra ži va nja je ste da se po je di ni pro-
ble mi ko ji su pri me će ni u prak si ana li zi ra ju i raz re še, da se uka že na po gre šna tu ma če nja 
i pri me nu od red bi ve za nih za dis kri mi na ci ju uop šte, ali po seb no dis kri mi na ci ju na ra du, 
kao i da se pred lo že re še nja ko ja bi u na red nom pe ri o du do ve la do ujed na ča va nja prak se 
i bo lje za šti te rad no an ga žo va nih li ca iz lo že nih dis kri mi na ci ji. U tom smi slu se uka zu je i na 
do bru prak su i is ku stva pru ža la ca bes plat ne prav ne po mo ći, kao va žne ele men te u shva-
ta nju spe ci fič no sti po stu pa ka po kre nu tih po vo dom dis kri mi na ci je u obla sti ra da.

Ključ ne re či: dis kri mi na ci ja u obla sti ra da, rad ni od no si, sud ska prak sa, me đu na-
rod no pra vo, rad ni spor.
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Poj mov ni i za ko no dav ni okvir dis kri mi na ci je u obla sti ra da

Re pu bli ka Sr bi ja ima za o kru že ni prav ni an ti di skri mi na ci o ni okvir. Krov ni 
za kon je Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je1, ali se an ti di skri mi na ci o ne od red be 
na la ze i u ni zu dru gih za kon skih akata2. Dis kri mi na ci ja ko ja je ve za na za rad no 
an ga žo va nje li ca ta ko đe je po seb no re gu li sa na i sa mim Za ko nom o za bra ni 
dis kri mi na ci je, ali je ovoj po ja vi po sve će na pa žnja i u dru gim za ko ni ma ko ji se 
ba ve po je di nim aspek ti ma ra da ili za po šlja va njem i ra dom po je di nih ka te go-
ri ja gra đa na3.

Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je de fi ni še u čla nu 2. stav 2. tač ka 1. ovu 
po ja vu kao „sva ko neo prav da no pra vlje nje raz li ke ili ne jed na ko po stu pa nje, 
od no sno pro pu šta nje (is klju či va nje, ogra ni ča va nje ili da va nje pr ven stva), u 
od no su na li ca ili gru pe kao i na čla no ve nji ho vih po ro di ca, ili nji ma bli ska 
li ca, na otvo ren ili pri kri ven na čin, a ko ji se za sni va na ra si, bo ji ko že, pre ci ma, 
dr ža vljan stvu, na ci o nal noj pri pad no sti ili et nič kom po re klu, je zi ku, ver skim 
ili po li tič kim ube đe nji ma, po lu, rod nom iden ti te tu, sek su al noj ori jen ta ci ji, 
imov nom sta nju, ro đe nju, ge net skim oso be no sti ma, zdrav stve nom sta nju, 
in va li di te tu, brač nom i po ro dič nom sta tu su, osu đi va no sti, sta ro snom do bu, 
iz gle du, član stvu u po li tič kim, sin di kal nim i dru gim or ga ni za ci ja ma i dru gim 
stvar nim, od no sno pret po sta vlje nim lič nim svoj stvi ma“. U li te ra tu ri se če sto 
pi še o „dis kri mi na ci ji na ra du“, „dis kri mi na ci ji pri za po šlja va nju“, „dis kri mi na ci ji 
rad no an ga žo va nih li ca“. Svi ovi poj mo vi su is prav ni, ali ogra ni ča va ju is tra ži va-
nje sa mo na po je di ne aspek te dis kri mi na ci je u obla sti ra da. Za kon o za bra ni 
dis kri mi na ci je iz be gao je ovu ter mi no lo šku zam ku i upo tre bio iz raz „dis kri mi-
na ci ja u obla sti ra da“: „Za bra nje na je dis kri mi na ci ja u obla sti ra da, od no sno 
na ru ša va nje jed na kih mo guć no sti za za sni va nje rad nog od no sa ili uži va nje 
pod jed na kim uslo vi ma svih pra va u obla sti ra da, kao što su pra vo na rad, na 

1 Slu žbe ni gla snik RS br. 22/2009.
2 Kao što su npr. Za kon o rav no prav no sti polova (Slu žbe ni gla snik RS br. 104/2009), Za kon o spre-

ča va nju dis kri mi na ci je oso ba sa invaliditetom (Slu žbe ni gla snik RS br. 33/2006), Za kon o za šti ti 
slo bo da i pra va na ci o nal nih manjina (Slu žbe ni list SRJ br. 11/2002, Slu žbe ni list SCG br. 1/2003 
– Ustav na po ve lja i Slu žbe ni gla snik RS br. 72/2009 – dr. za kon i 97/2013 – od lu ka US), itd. 

3 Za kon o ra du (Slu žbe ni gla snik RS br. 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013), Za kon o za po-
šlja va nju i osi gu ra nju za slu čaj nezaposlenosti (Slu žbe ni gla snik RS br. 36/2009 i 88/2010), 
Za kon o pro fe si o nal noj re ha bi li ta ci ji i za po šlja va nju oso ba sa invaliditetom (Slu žbe ni gla snik 
RS br. 36/2009 i 32/2013), Za kon o do pri no si ma za oba ve zno so ci jal no osiguranje (Slu žbe ni 
gla snik RS br. 84/2004, 61/2005, 62/2006, 5/2009, 52/2011, 101/2011, 7/2012, 8/2013, 47/2013, 
108/2013 i 6/2014).
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slo bo dan iz bor za po sle nja, na na pre do va nje u slu žbi, na struč no usa vr ša va nje 
i pro fe si o nal nu re ha bi li ta ci ju, na jed na ku na kna du za rad jed na ke vred no sti, 
na pra vič ne i za do vo lja va ju će uslo ve ra da, na od mor, na obra zo va nje i stu pa-
nje u sin di kat, kao i na za šti tu od ne za po sle no sti.“4 Na ovaj na čin po stig nu ta je 
sve o bu hvat na za šti ta, od no sno in kor po ri ra ni su svi mo gu ći mo da li te ti rad nog 
an ga žo va nja li ca u svim sta di ju mi ma nji ho ve re a li za ci je – pri za po šlja va nju, 
od no sno tra že nju za po sle nja, u to ku sa mog rad nog an ga žo va nja, kao i u ve zi 
sa rad nim an ga žo va njem. Ti me je na kva li te tan na čin po pu nje na pra zni na 
ko ju je stvo rio Za kon o ra du ko ji je za šti tu od dis kri mi na ci je ogra ni čio na li ca 
ko ja se na la ze u rad nom od no su (za po sle ne)5.

U ovom ra du iz raz „dis kri mi na ci ja u obla sti ra da“ će bi ti upo tre bljen u 
istom kon tek stu kao u Za ko nu o za bra ni dis kri mi na ci je, sa ci ljem da se nji me 
ob u hva ti sva ka vr sta rad nog an ga žo va nja, tra že nje za po sle nja, kao i sva pra va 
ko ja iz rad nog an ga žo va nja ne po sred no ili po sred no pro is ti ču. U pi ta nju je 
kom plek sno shva ta nje poj ma ko je ob u hva ta: dis kri mi na ci ju pri za po šlja va nju 
(tra že nju za po sle nja), dis kri mi na ci ju na ra du (u ve zi pra va iz rad nog od no sa, 
na pre do va nja na ra du i pre stan ka rad nog an ga žo va nja) i dis kri mi na ci ju u ve zi 
sa ra dom. Pod „ra dom“ se pod ra zu me va sva ki ob lik rad nog an ga žo va nja, u 
rad nom od no su, ali i van nje ga (pre ma ugo vo ru o pri vre me nim i po vre me nim 
po slo vi ma, ugo vo ru o de lu, ugo vo ru o vo lon ti ra nju, i sl.), kao i sva ko uče stvo-
va nje u ra du bez prav nog osno va (fak tič ki rad).

Dis kri mi na ci ja na ra du u Sr bi ji – sta ti sti ka i is ku stva

Dis kri mi na ci ja je sve pri sut na u Re pu bli ci Sr bi ji. Go di šnji iz ve šta ji o sta nju 
ljud skih pra va u Sr bi ji ko je ob ja vlju je Be o grad ski cen tar za ljud ska pra va, tra di-
ci o nal no po ka zu ju da gra đa ni per ci pi ra ju dis kri mi na ci ju u raz li či tim obla sti ma 
dru štva, kao i da u slu ča je vi ma ko je su pre po zna li kao ne jed nak tret man pred-
nja či dis kri mi na ci ja u obla sti ra da (Pe tro vić, 2014).

Is tra ži va nje CE SID-a spro ve de no u 2013. go di ni po ka zu je da jed na tre ći na 
gra đa na sma tra da je dis kri mi na ci ja pri za po šlja va nju naj če šći ob lik dis kri mi-

4 Član 16. Zakona o zabrani diskriminacije.
5 Odredbe o zaštiti od diskriminacije pominju lica koja traže zaposlenje (ovaj pojam nije 

definisan u samom Zakonu ali se u kontekstu može zaključiti da se radi o licima koja žele da 
zaključe radni odnos) i zaposleni (pojam koji je definisan u članu 5. Zakona kao fizičko lice 
koje se nalazi u radnom odnosu kod poslodavca). 
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ni sa nja, a naj ve ći pro ce nat onih ko ji sma tra ju da su lič no bi li iz lo že ni dis kri mi-
na ci ji na vo di da se to do go di lo na rad nom me stu. Udeo raz li či tih ob li ka dis kri-
mi na ci je u obla sti ra da u per cep ci ji gra đa na je ste 40,3% ukup nog bro ja is pi ta-
ni ka, od no sno ma lo pre ko 60% onih ko ji su is ka za li svoj stav i da li kon kre tan 
od go vor na pi ta nje. Od 15,7% gra đa na ko ji sma tra ju da su bi li dis kri mi ni sa ni, 
vi še od po lo vi ne (8,3%) pre tr pe lo je dis kri mi na ci ju u obla sti ra da (CE SID, 2013: 
8, 10, 25, 41).

U iz ve šta ju Po ve re ni ce za za šti tu rav no prav no sti za 2013. go di nu, dis kri-
mi na ci ja ve za na za oblast ra da ta ko đe se svr sta va u naj u če sta li je. Za ni mljiv 
je po da tak da čak 61% pri pad ni ka or ga na jav ne vla sti mi sli da je naj u če sta li ji 
ob lik dis kri mi na ci je – dis kri mi na ci ja pri za po šlja va nju. Uku pan udeo obla sti 
ra da u svim pri tu žba ma je 34,8% (ne ra ču na ju ći us krać iva nje pra va na struč no 
ospo so blja va nje i pra va na sin di kal no de lo va nje, ko ji su u is tra ži va nju pri ka-
za ni u okvi ru dru gih ka te go ri ja). Brač ni i po ro dič ni sta tus, pol, sta ro sno do ba, 
na ci o nal na pri pad nost ili et nič ko po re klo, in va li di tet, sta ro sno do ba i član stvo 
u po li tič kim, sin di kal nim i dru gim or ga ni za ci ja ma, naj če šća su lič na svoj stva 
ko ja su gra đa ni na vo di li u pri tu žba ma (Po ve re nik za za šti tu rav no prav no sti, 
2014: 33, 146, 149–150).

Po se ban pro blem ko ji se ja vlja u slu ča je vi ma dis kri mi na ci je uop šte, pa i 
dis kri mi na ci je u obla sti ra da, je ste od bi ja nje žr ta va da po tra že po moć nad le-
žnih or ga na ka ko bi do bi li za šti tu i na kna du šte te ko ju su pre tr pe li. Na uče-
sta lost ova kvog po na ša nja dis kri mi ni sa nih uka zu ju is ku stva or ga ni za ci ja 
ko je se ba ve pru ža njem bes plat ne prav ne po mo ći žr tva ma dis kri mi na ci je. 
Is ku stva Prav ne kli ni ke za rad no pra vo Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta Union 
u Be o gra du, go vo re u pri log ovoj tvrd nji. Stran ke se kli ni ča ri ma uglav nom 
obra ća ju ra di sa ve ta i shva ta nja svog prav nog po lo ža ja, po pra vi lu bez re še-
no sti da po sto je će mo guć no sti is ko ri ste.6 Ana li za is ku sta va prav nih kli ni ka 
za rad no pra vo (Re lja no vić, 2011: 335–338) je po ka za la da one u tom smi slu 
de le is ku stva mno gih or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva ko je funk ci o ni šu ši rom 

6 Izuzetno visok procenat građana ne zna kome bi mogao da se obrati u situaciji kada misli 
da je diskriminisan/a. Prema pomenutom istraživanju CESID-a 44% građana ne zna kome 
se može obratiti, dok čak 29% nema poverenja u institucije. Udeo onih koje obeshrabruje 
komplikovana procedura zaštite takođe nije zanemariv (11%), dok je identičan procenat 
građana koji smatraju da u njihovom mestu prebivališta ne postoji institucija koja bi ih mogla 
zaštititi. Samo 2,3% građana bi se obratilo Poverenici za zaštitu ravnopravnosti, dok je samo 
jedna trećina građana svesna postojanja ove specijalizovane institucije. Sa druge strane, 
samo 3% ispitanika smatra da ne može da potraži zaštitu zato što nema dokaza da je žrtva 
diskriminacije, ili zato što se plaši da prijavi počinioca diskriminacije (CESID, 2013: 10-11, 43).
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Sr bi je. „Ne vla din sek tor u ve li koj me ri po ma že u pru ža nju pri mar ne, a po ne-
kad i se kun dar ne prav ne po mo ći žr tva ma dis kri mi na ci je. Is tra ži va nja me đu tim 
po ka zu ju da je za ne ma riv pro ce nat žr ta va ko je že le da po kre nu po stu pak, čak 
i u si tu a ci ja ma ka da im je ja sno pre do če no da ih on ne će ni šta ko šta ti, kao i da 
im je obez be đe na bes plat na struč na po moć u sud skom po stup ku. ... Ustru ča-
va nje žr ta va da se obra te nad le žnim or ga ni ma pred sta vlja iz u ze tan pro blem, 
na ro či to u ma njim i me šo vi tim sre di na ma.“ (Re lja no vić, 2011: 335–338).

Pri ro da spo ra po vo dom dis kri mi na ci je u obla sti ra da

Iako je od usva ja nja Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je pro te klo već pet 
go di na, sud ska prak sa po ka zu je za bri nja va ju ća lu ta nja, po gre šna tu ma če nja 
i pri me nu pra va. Či ni se da su naj dra stič ni ji pri me ri ne ga tiv ne prak se ve za ni 
za ka rak te ri sa nje pri ro de spo ra po vo dom dis kri mi na ci je u obla sti ra da, kao i 
po vo dom iz jed na ča va nja dis kri mi na ci je na ra du sa zlo sta vlja njem na ra du, što 
je di rekt na po sle di ca ne po zna va nja su šti ne ovih po ja va.

Spor po vo dom dis kri mi na ci je u obla sti ra da ni je rad ni spor

Pri me će no je da su do vi spo ro ve po vo dom dis kri mi na ci je na ra du ka rak-
te ri šu kao rad ne spo ro ve i do de lju ju na re ša va nje spe ci ja li zo va nim ve ći ma za 
rad ne spo ro ve. Ovo pred sta vlja iz u zet no ozbilj nu gre šku u pri me ni po zi tiv no-
prav nih pro pi sa. Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je ni jed nom od red bom ne upu-
ću je na Za kon o ra du; ovaj za kon ski akt us po sta vlja po se ban re žim u op štoj 
par ni ci, i to je re žim ko ji se mo ra pri me nji va ti na sve ob li ke i vr ste dis kri mi ni-
sa nja. Kao što, na pri mer, ve će za po ro dič ne spo ro ve ne će su di ti u slu ča je vi ma 
dis kri mi na ci je po osno vu brač nog i po ro dič nog sta tu sa, ta ko ne ma ni ka kve 
lo gi ke da u slu ča je vi ma dis kri mi na ci je u obla sti ra da su de ve ća za rad ne spo-
ro ve. U prak si je me đu tim ovo po sta lo pra vi lo. Ovo je de li mič no po sle di ca i 
iz u zet no lo šeg nor mi ra nja dis kri mi na ci je u Za ko nu o ra du. Ka da je taj Za kon 
stu pio na sna gu, ni je bi lo Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je, ta ko da je lo gič no 
što u tom tre nut ku ni je po sto ja la upu ću ju ća od red ba na ovaj pro pis. Me đu-
tim, ve o ma je te ško ob ja sni ti za što ta kva od red ba ni je in kor po ri ra na u Za kon o 
ra du na kon do no še nja Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je. Pet go di na na kon što 
se to do go di lo, Za kon o ra du i da lje po zna je kon fu zan si stem za šti te od dis kri-
mi na ci je, iako se Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je pre ma nje mu mo ra po sma-
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tra ti kao lex po ste ri or. Osim to ga, Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je ima cen tral nu 
ulo gu u us po sta vlja nju si ste ma za šti te od dis kri mi na ci je i pro mo vi še prin ci pe 
ko ji se mo ra ju pri me nji va ti u sva kom po seb nom slu ča ju bez ob zi ra na vr stu ili 
ob lik dis kri mi na ci je. Da bi se bli že shva tio od nos ova dva za kon ska ak ta, mo že 
se iz ve sti svo je vr sna pa ra le la sa kri vič nim za ko no dav stvom – za ko no da vac je 
na i me osta vio mo guć nost da se po je di nim za ko ni ma u si stem uvo de po seb na 
kri vič na de la. Za ova kri vič na de la će se me đu tim uvek su di ti pre ma od red-
ba ma Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku, i va ži će isti prin ci pi i ogra ni če nja ko ja 
su pro pi sa na Za ko ni kom o kri vič nom po stup ku i Kri vič nim za ko ni kom – ne će 
se, na pri mer, za kri vič no de lo pred vi đe no po seb nim za ko nom mo ći pred vi-
de ti ka zna za tvo ra od 50 go di na, ka da je op šte ogra ni če nje ove vr ste kri vič ne 
sank ci je po sta vlje no na mak si mal no tra ja nje od 40 go di na. Na ža lost, ovaj 
pro blem ne pre po zna ju ni rad ne gru pe za iz ra du iz me na i do pu na Za ko na 
o ra du, ta ko da je u raz li či tim va ri jan ta ma iz me na i do pu na ovaj pro blem ili 
u pot pu no sti ig no ri san, ili je bi lo po ku ša ja da se raz ra de od red be o po seb-
nom po stup ku pre ma Za ko nu o ra du, što je još kom pli ko va ni ji, ne po treb ni ji i 
ne struč ni ji pri laz re ša va nju po sto je ćeg sta nja.

Raz li ko va nje spo ra po vo dom dis kri mi na ci je (u obla sti ra da) od rad nog 
spo ra va žno je ne sa mo u te o rij skom smi slu, već i iz ve o ma prak tič nih raz-
lo ga. Do mi nant na po gre šna pri me na za ko na do vo di do ap surd nih si tu a ci ja da 
su di je su de ći u slu ča je vi ma dis kri mi na ci je u obla sti ra da pri me nju ju se lek tiv no 
je dan ili dru gi za kon, čak i u si tu a ci ja ma ka da se od red be tih za ko na di rekt no 
is klju ču ju. Na pri mer, su di je bez ika kvih pro ble ma pri me nju ju od red be ko je se 
ti ču ak tiv ne le gi ti ma ci je Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti i pre ba ci va nja 
te re ta do ka zi va nja, iako ni šta od na ve de nog ni je ka rak te ri sti ka rad nog spo ra. 
Sa dru ge stra ne, iako pra vo na za šti tu od dis kri mi na ci je ne za sta re va ni ti u jed-
nom slu ča ju, su do vi pri me nju ju na slu ča je ve dis kri mi na ci je u obla sti ra da pre-
klu ziv ni rok od 90 da na za po kre ta nje rad nog spo ra, iz čla na 195. stav 2. Za ko na 
o ra du7. Na ovaj na čin se za po sle ni ma ko ji su iz lo že ni dis kri mi na ci ji kr še pra va 
ga ran to va na Za ko nom o za bra ni dis kri mi na ci je, a i oni sa mi su, kraj nje iro-
nič no, iz no va dis kri mi ni sa ni se lek tiv nom pri me nom Za ko na o ra du, od no sno 
ne pri me nom Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je (rad ni spor se ne će vo di ti uko-
li ko je reč o li cu ko je je rad no an ga žo va no van rad nog od no sa – na taj na čin 
li ca či ji je sta tus isto vet no re gu li san čla nom 16. Za ko na o za bra ni dis kri mi na-

7 Prema podacima dostupnim u trenutku zaključenja ovog teksta ovaj rok će biti smanjen na 
60 dana, usvajanjem izmena i dopuna Zakona o radu.



Temida

101

ci je, ima ju raz li čit tret man pred su do vi ma). Ovaj pro blem bi se mo gao re ši ti 
jed no stav nom upu ću ju ćom od red bom u Za ko nu o ra du na Za kon o za bra ni 
dis kri mi na ci je – pi ta nje je me đu tim da li će se ta ko ne što do go di ti u bli skoj 
bu duć no sti.

Dis kri mi na ci ja i zlo sta vlja nje ne mo gu bi ti iz vr še ni istom rad njom  
ni ti mo gu bi ti pred met istog po stup ka

Za kon o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du de fi ni še zlo sta vlja nje kao „sva ko 
ak tiv no ili pa siv no po na ša nje pre ma za po sle nom ili gru pi za po sle nih kod 
po slo dav ca ko je se po na vlja, a ko je za cilj ima ili pred sta vlja po vre du do sto jan-
stva, ugle da, lič nog i pro fe si o nal nog in te gri te ta, zdra vlja, po lo ža ja za po sle nog 
i ko je iza zi va strah ili stva ra ne pri ja telj sko, po ni ža va ju će ili uvre dlji vo okru že nje, 
po gor ša va uslo ve ra da ili do vo di do to ga da se za po sle ni izo lu je ili na ve de da 
na sop stve nu ini ci ja ti vu ras ki ne rad ni od nos ili ot ka že ugo vor o ra du ili dru gi 
ugo vor.“8 Dis kri mi na ci ja i zlo sta vlja nje na ra du ima ju do sta za jed nič kih ele me-
na ta. Na či ni iz vr še nja, kao i po sle di ce pred u zi ma nja ta kvih rad nji od stra ne 
iz vr ši la ca dis kri mi na ci je ili zlo sta vlja nja na ra du, mo gu bi ti isto vet ni. Reč je ipak 
o dva raz li či ta in sti tu ta i nji ho vo raz li ko va nje je od iz u zet ne va žno sti ne sa mo 
za te o rij sku ana li zu već i za shva ta nje su šti ne i pri ro de sva kog od njih, kao i za 
pra vil nu pri me nu za kon skih pro pi sa. Po seb na va žnost nji ho vog raz li ko va nja je 
u opre de lji va nju ne kog po stu pa nja kao dis kri mi na ci je ili zlo sta vlja nja – od to ga 
po pra vi lu za vi si na čin do ka zi va nja, a sa mim tim i uspeh u par ni ci9.

U prak si se če sto mo gu vi de ti tu žbe u ko ji ma se kroz tu žbe ni zah tev zah-
te va utvr đi va nje ka ko zlo sta vlja nja na ra du, ta ko i dis kri mi na ci je na ra du (u 
obla sti ra da). Ovi zah te vi su naj če šće po sta vlje ni ku mu la tiv no, a po ne kad čak 
i al ter na tiv no. Iako je ova po ja va bi la ve za na za po če tak pri me na Za ko na o 
za bra ni dis kri mi na ci je i Za ko na o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du10 i da nas 
se vr lo ret ko mo že su sre sti u pod ne sci ma, to le ri sa nje ova kvih ne pri hva tlji vih 

8 Član 6. stav 1. Zakona o sprečavanju zlostavljanja na radu.
9 Pod načinom do ka zi va nja se ne mi sli na pre ba ci va nje te re ta do ka zi va nja ko je je pred vi đe no 

za obe vr ste po stup ka, već na do ka zi va nje od no sa počinioca dis kri mi na ci je ili zlo sta vlja nja 
pre ma njegovom/njenom postupanju. Ako se ne ko po na ša nje opre de li kao dis kri mi na ci ja, a 
tu ži lac ne mo že da pokaže pre ma ko jem ličnom svojstvu je počinjena, ne će mo ći da računa 
na uspeh u po stup ku – isto će važiti i u obrnutom slu ča ju. 

10 Službeni glasnik RS br. 36/2010.
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tu žbe nih zah te va od stra ne su do va11 do ve lo je do po i sto ve ći va nja zlo sta vlja-
nja na ra du i dis kri mi na ci je na ra du ka ko u na uč nim i struč nim kru go vi ma, 
ta ko i u sud skoj prak si12, ali i u me dij skom iz ve šta va nju o slu ča je vi ma ko ji su 
ve za ni za je dan od ova dva prav na in sti tu ta13.

Ele men ti ko ji ne dvo smi sle no raz dva ja ju dis kri mi na ci ju od zlo sta vlja nja na 
ra du je su po sto ja nje lič nog svoj stva, od no sno mo ti va ci ja zlo sta vlja ča ili dis-
kri mi na to ra da pre kr ši za kon. Mo tiv dis kri mi na to ra se upra vo na la zi u že lji da 
ne koj oso bi us kra ti ne ko pra vo ili je na dru gi na čin sta vi u ne po vo ljan po lo-
žaj zbog po sto ja nja ne ke ka rak te ri sti ke ko ja opre de lju je pri pad nost tog li ca ve ćoj 
gru pi. Kod zlo sta vlja nja na ra du to ga ne ma, mo ti va ci ja za vr še njem zlo sta vlja nja 
se cr pi iz lič nog ani mo zi te ta pre ma po je din cu (da kle, ne zbog nje go ve pri pad-
no sti ši roj gru pi ko ju ka rak te ri še ili po ve zu je ne ko svoj stvo – ov de je reč o tzv. 
emo tiv nom mo bin gu) ili iz lu kra tiv nih po bu da (tzv. stra te ški mo bing). Uko li ko 
ne po sto ji lič no svoj stvo za ko je se ve zu ju ak ci je po či ni o ca, ne mo že bi ti u 
pi ta nju dis kri mi na ci ja. Ta ko re zo nu je i Po ve re ni ca za za šti tu rav no prav no sti u 
iz ve šta ju za 2013. go di nu, na vo de ći da uko li ko se zlo sta vlja nje vr ši mo ti vi sa no 
ne kim lič nim svoj stvom, to vi še ni je zlo sta vlja nje već dis kri mi na ci ja (Po ve re nik 
za za šti tu rav no prav no sti, 2014: 116).

Me đu tim, ne mo že se sva ka ka rak te ri sti ka ne kog li ca po i sto ve ti ti sa zna-
če njem „lič nog svoj stva“. Uko li ko bi se ta ko re zo no va lo, do šlo bi se do ap surd-
nih re zul ta ta da je, na pri mer, sva ka kra đa dis kri mi na ci ja jer je ošte će ni imao 
lič no svoj stvo vla sni štva nad ukra de nim pred me tom. Iako de lu je ap surd no, 
ova kav sled mi sli mo že se pro na ći u srp skoj struč noj li te ra tu ri, čak i me đu 
su di ja ma naj vi še sud ske in stan ce.14 Tre ba lo bi ja sno raz li ko va ti lič na svoj stva 

11 Petrović navodi da su se u praksi ovakvi tužbeni zahtevi sretali u raznim modalitetima, pa se 
tako dešava da tužilac podnese tužbu za diskriminaciju i zlostavljanje na radu, ili tužbu za 
utvrđenje diskriminacije ili zlostavljanja na radu. Time su se ili ovi instituti poistovećivali, ili 
je tužilac ostavljao sudiji da proceni o kojem od njih se u konkretnom slučaju radi. Ovde su, 
međutim, u pitanju neodređeni tužbeni zahtevi koji ne mogu biti prihvaćeni od strane suda 
(Petrović, 2014).

12 Videti npr. ana li zu: Poznatov (2013) Dis kri mi na ci ja – pro blem srp skog dru štva.
13 Videti npr. JAT osu đen zbog dis kri mi na ci je i zlo sta vlja nja pi lo ta, dostupno na: http://www.slo-

bod na e vro pa.org/ar chi ve/news/20120229/500/500.html?id=24499785, stra ni ci pri stu plje no 
20.5.2014.

14 Tako Lidija Đukić, iako jasno izražava svoj stav da diskriminacija i zlostavljanje na radu nisu 
iste pojave, smatra da je zlostavljanje zapravo vrsta diskriminacije, i to prema ličnom svojstvu 
zaposlenosti (videti: Đukić, 2012). Takođe, kako uočava Poverenica za zaštitu ravnopravnosti, 
čak 80% predstavnika organa javne vlasti ne ume da razlikuje diskriminaciju od zlostavljanja, 
niti je upoznato sa pojmom „ličnog svojstva“ (Poverenik za zaštitu ravnopravnosti, 2014: 32).



Temida

103

(ste če na, od no sno opre de lje na, kao i uro đe na) od sta tu sa li ca ko ji pro is ti če iz 
ne kog pro pi sa. Na pri mer, Po ve re ni ca za za šti tu rav no prav no sti je u iz ve šta ju 
za 2013. go di nu u jed nom slu ča ju is ta kla da svoj stvo osi gu ra ni ka so ci jal nog 
osi gu ra nja ni je lič no svoj stvo, već sta tus ko ji pro is ti če iz rad nog od no sa (Po ve-
re nik za za šti tu rav no prav no sti, 2014: 113). Na rav no, gra ni ca iz me đu ova dva 
poj ma je po ne kad ne znat na. Ovo ipak ni je oprav da nje da se dis kri mi na ci ja i 
zlo sta vlja nje na ra du po sva ku ce nu iz jed na ča va ju kroz te o rij ske kon struk ci je, 
a po seb no je kon tra pro duk tiv no pro pa gi ra ti ta ko ne što me đu no si o ci ma pra-
vo sud nih funk ci ja jer se mo že stvo ri ti pre du be đe nje da iz me đu dis kri mi na ci je 
i zlo sta vlja nja za i sta mo že da se sta vi znak jed na ko sti – ovo je me đu tim sa svim 
ne po treb no ima ju ći u vi du či nje ni cu da su oni re gu li sa ni raz li či tim za kon skim 
ak ti ma i da su pred vi đe ni zna čaj no raz li či ti po stup ci za šti te i ostva ri va nja dru-
gih pra va u slu ča je vi ma zlo sta vlja nja, ili dis kri mi na ci je.

(Ne)pri me nji va nje op štih prin ci pa i iz vo ra me đu na rod nog pra va 
u sud skoj prak si

U srp skom pra vo su đu je du go vre me na bi la uko re nje na prak sa da se 
me đu na rod nim in stru men ti ma pri da je iz u zet no ma li zna čaj, čak i da se oni 
za ne ma ru ju u pot pu no sti pri li kom od lu či va nja. Pri stu pa njem Re pu bli ke Sr bi je 
Sa ve tu Evro pe i ot po či nja njem pro ce sa pri dru ži va nja Evrop skoj uni ji, ova kvo 
sta nje je do sta pro me nje no u po zi tiv nom sme ru. Po sto ji sve vi še pre su da u 
ko ji ma se su di je po zi va ju na op šte prin ci pe me đu na rod nog pra va, ra ti fi ko va ne 
me đu na rod ne in stru men te, ali i na prak su Evrop skog su da za ljud ska pra va i 
neo ba ve zu ju će pro pi se Evrop ske uni je, ko ji oči gled no po sta ju pa ra me tar za 
tu ma če nje po je di nih prav nih stan dar da. Me đu na rod no pra vo je deo unu tra-
šnjeg prav nog po ret ka, a po tvr đe ni (ra ti fi ko va ni) me đu na rod ni in stru men ti se 
u hi je rar hi ji pro pi sa na la ze od mah is pod Usta va Re pu bli ke Sr bi je, i ima ju ja ču 
prav nu sna gu od dru gih za ko na. Kao da ova či nje ni ca tek po sled njih ne ko li ko 
go di na na i la zi na ade kva tan pri jem u su do vi ma.

Ipak, i po red ovog evi dent no po zi tiv nog raz vo ja i da lje ni su ret ki slu ča-
je vi u ko ji ma se me đu na rod no pra vo za ne ma ru je u sud skom od lu či va nju. To 
po ne kad do vo di do stva ra nja ne ga tiv ne prak se, pa čak i ne shva tlji vih su dij skih 
gre ša ka. Je dan od ta kvih slu ča je va je i me dij ski ade kvat no pro pra ćen po stu-
pak pi lo ta Pfaj fe ra pro tiv JAT-a (vi de ti: Pre su da Pfaj fer Alek san dra pro tiv JAT-a). 
Pre su da ko ju je Vi ši sud u Be o gra du do neo u tom slu ča ju, utvr div ši po sto ja nje 
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dis kri mi na ci je, na i šla je na odo bra va nje struč ne i ši re jav no sti. Me đu tim, ova 
pre su da sa dr ži i ne ke ve o ma di sku ta bil ne za ključ ke. „U po me nu toj pre su di, sud 
na vo di sle de će: „Od lu ču ju ći o osta lim na vo di ma tu žbe tu ži o ca, sud je u jed-
nom de lu od ba cio tu žbu tu ži o ca iz raz lo ga jer je isti u tu žbi ozna čio vre men ski 
pe riod od 2000. do 2005. go di ne, te da se pi ta nje dis kri mi na ci je pr vi put ure-
đu je Usta vom Re pu bli ke Sr bi je15, ko ji je kao i Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je 
i Za kon o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du stu pio na sna gu po sle do ga đa ja 
ko je je tu ži lac opre de lio u svo joj tu žbi, ta ko da se na ve de ne nor me ne mo gu 
re tro ak tiv no pri me nji va ti“ ... Ova kvo re zo no va nje su da, na i šlo je na ču đe nje, pa 
čak i pod smeh u struč noj jav no sti. Ka ko je mo gu će da su di je Vi šeg su da is po-
lje ova kvo ne po zna va nje ustav ne ma te ri je, i me đu na rod nog pra va? Čak i ako 
se osta vi po stra ni či nje ni ca da je dis kri mi na ci ja bi la za bra nje na, ma da ne na 
eks pli ci tan na čin kao da nas, još u Usta vu iz 1974. go di ne, i svim po to njim usta-
vi ma i ustav nim ak ti ma (Ustav Sr bi je 1990, Ustav SR Ju go sla vi je 1992, Ustav na 
po ve lja dr žav ne za jed ni ce i Po ve lja o ljud skim i ma njin skim pra vi ma 2003), či ni 
se da je ko ren ova kvog po gre šnog za klju či va nja pre sve ga u ne ra zu me va nju 
me đu na rod nog pra va. A u me đu na rod nom pra vu, oba ve za po što va nja pra va 
na jed na kost, tj. za bra na dis kri mi na ci je u od no su na Ju go sla vi ju i ka sni je Sr bi ju, 
po sto ji ne ko li ko de ce ni ja una zad, još iz do ba ra ti fi ka ci je pak to va o ljud skim 
pra vi ma od stra ne SFRJ 1971. go di ne16... I sa da, ka da po sto ji Za kon, za bra na 
dis kri mi na ci je se cr pi di rekt no iz me đu na rod nog obi čaj nog pra va, za tim iz 
me đu na rod nih do ku me na ta, pa tek on da na red do la ze Ustav Re pu bli ke Sr bi je, 
Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je i osta li za kon ski i pod za kon ski ak ti. Ovo je či nje-
ni ca ko je su di je u Sr bi ji ni su sve sne, a od iz u zet nog je zna ča ja. Jer, vre men ski 
od go vor nost za po či nje nu dis kri mi na ci ju ni je od re đe na – i da nas ne ko mo že 
tu ži ti za dis kri mi ni sa nje ko je se de si lo pre 2009. go di ne (ka da je Za kon do net), 
pa i pre do no še nja Usta va iz 2006. go di ne.“ (Re lja no vić, 2012a: 36).

Na ve de ni pri mer ja sno po ka zu je ka ko ne pri me na, ili ne pra vil na pri me na, 
me đu na rod nog pra va mo že di rekt no uti ca ti na kva li tet sud ske za šti te u 
po stup ci ma po vo dom dis kri mi na ci je. Li sti na ve de nih re le vant nih iz vo ra me đu-
na rod nog pra va va lja lo bi do da ti i niz kon ven ci ja Me đu na rod ne or ga ni za-
ci je ra da, ko je sa dr že na če la za bra ne dis kri mi na ci je u obla sti ra da (Re lja no vić, 
2012b: 80–94). Da lje, Po tvr đi va njem Pro to ko la 12 uz Evrop sku kon ven ci ju za 

15 Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/2006.
16 Me đu na rod ni pakt o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma i Me đu na rod ni pakt o eko nom skim, 

so ci jal nim i kul tur nim pra vi ma, Slu žbe ni list SFRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri br. 7/1971.
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za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da17, od no sno nje go vim stu pa njem na 
sna gu 2005. go di ne, ot klo nje ne su sve po ten ci jal ne pre pre ke da pred met pre i-
spi ti va nja pred Evrop skim su dom za ljud ska pra va bu du slu ča je vi ve za ni za bi lo 
ko ji ob lik dis kri mi na ci je u obla sti ra da. Pri me na me đu na rod nih in stru me na ta 
se da kle kon stant no uslo žnja va, što sa mo uka zu je na po tre bu da se ovoj obla-
sti mo ra pri stu pi ti da le ko si ste ma tič ni je i ozbilj ni je, kao i da je po treb no iz gra-
di ti so lid nu po zi tiv nu sud sku prak su ka ko bi se ot klo ni li po sto je ći pro ble mi u 
pri me ni an ti di skri mi na ci o nih pro pi sa, od no sno me đu na rod nog pra va u slu ča-
je vi ma po vo dom dis kri mi na ci je u obla sti ra da, ali i dis kri mi na ci je uop šte.

Pri me na po je di nih an ti di skri mi na ci o nih prav nih in sti tu ta

Sva ka no vi na u prav nom si ste mu nu žno do no si po tre bu za do dat nom 
edu ka ci jom svih ko ji će je pri me nji va ti. Ana li za ko ja sle di za sno va na je na 
di rekt nim is ku stvi ma pru ža la ca bes plat ne prav ne po mo ći, kao i po je di nim 
sud skim pre su da ma po vo dom dis kri mi na ci je. Tre ba lo bi na gla si ti da je ob ra-
đe ni ma te ri jal sa mo je dan ma nji deo ukup ne prak se; ne ke od opi sa nih po ja va 
su uoče ne u vi še slu ča je va, ne ke sa mo u jed nom. Ipak, za jed nič ko im je to da 
je u pi ta nju ne ga tiv na prak sa pri me ne Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je i da se 
na njih mo ra uka za ti bez ob zi ra na uče sta lost, ka ko bi se sa ta kvom prak som 
pre sta lo.

Po jam dis kri mi na ci je

Dis kri mi na ci ja je je dan od poj mo va ko ji ma se do sta pa žnje pri da je u 
me di ji ma i jav no sti uop šte. Otu da se če sto sti če uti sak da je sa dr ži na ovog 
poj ma no tor na stvar. Na ža lost, u prak si to ni je slu čaj, i već je re če no da iz u-
zet no vi sok pro ce nat pred stav ni ka or ga na jav ne vla sti ne zna da pra vil no 
opre de li šta dis kri mi na ci ja je ste a šta ni je, kao ni na če mu se dis kri mi na tor sko 
po na ša nje za sni va.18

Jed no od iz u zet no lo ših tu ma če nja ka kvo po na ša nje je ste, a ka kvo ni je 
dis kri mi na tor no, mo že se na ći u pre su di Pr vog osnov nog su da u Be o gra du 
63.P.16956–12. U ovom slu ča ju, Po ve re ni ca za za šti tu rav no prav no sti po ve la je 

17 Slu žbe ni list SCG – Me đu na rod ni ugo vo ri br. 9/2003.
18 Videti fusnotu 15.



Mario Reljanović

106

stra te šku par ni cu pro tiv li ca ko je je od bi ja lo da za po sli oso be mu škog po la u 
objek ti ma za pro da ju „br ze hra ne“. Su di ja je u pr vom ste pe nu od bi la tu žbe ne 
zah te ve Po ve re ni ce kao neo sno va ne, ka ko u sa moj pre su di sto ji iz pro ce snih 
i su štin skih raz lo ga. Pro ce sni raz lo zi za ova kvo od lu či va nje bi će ana li zi ra ni u 
tek stu ko ji sle di, u de lu ko ji se ba vi in sti tu tom te ste ra kao „me ha ni zma“ za 
olak ša va nje do ka zi va nja po sto ja nja dis kri mi na ci je na ra du. Su štin ski raz lo zi 
ko ji su na ve de ni ot kri va ju da je po jam dis kri mi na ci je ostao enig ma za po stu-
pa ju ću su di ju. Na i me, su di ja re zo nu je da tu že ni ni je dis kri mi ni sao mu ški pol 
u kon kret nom slu ča ju, jer je no tor na či nje ni ca ko ju ne tre ba do ka zi va ti da je 
mu škar ci ma u Re pu bli ci Sr bi ji do stu pan ve ći broj po slo va ne go že na ma, kao 
i da kon kre tan slu čaj ne bi ni ka ko mo gao da se po sma tra kao dis kri mi na ci ja 
jer se mo že pod ve sti pod iz u ze tak iz čla na 22. stav 1. Za ko na o ra du (spe ci fič ni 
zah te vi pro fe si je is klju ču ju po sto ja nje dis kri mi na ci je pri za po šlja va nju). Dru-
gim re či ma, spre ma nje hra ne je u ovom slu ča ju po sma tra no kao ti pič no žen-
ski po sao (što je sa mo po se bi ste re o tip na ko jem se dis kri mi na ci ja i za sni va), 
dok je dis kri mi na tor pro gla šen „do bro či ni te ljem“, ko ji is pra vlja ne ga tiv nu 
prak su kroz afir ma tiv nu ak ci ju us kra ći va nja po slo va mu škar ci ma, ko ji iona ko 
mo gu bi ra ti iz me đu to li ko dru gih po slo va (ve ro vat no „ti pič no mu ških“)! Za i sta 
ne shva tlji vo lo še tu ma če nje ka ko poj ma dis kri mi na ci je, ta ko i poj ma spe ci fič-
nih zah te va pro fe si je i poj ma afir ma tiv ne ak ci je.

Spe ci fič ni zah te vi pro fe si je od no se se na one ka rak te ri sti ke za po sle nih 
ko je su nu žno neo p hod ne da bi se ne ki po slo vi oba vlja li. Re ći da je spre ma nje 
„br ze hra ne“ po sao ko ji ne mo gu da oba vlja ju mu škar ci, isto vre me no je dis-
kri mi na tor no pre ma oba po la i za pra vo pred sta vlja pro mo vi sa nje ste re o ti pa. 
Sa dru ge stra ne, afir ma tiv na ak ci ja, osim što je ne mo gu spro vo di ti ne dr žav ni 
su bjek ti bez iz ri či tog i kon kret nog prav nog osno va, pred sta vlja da va nje pred-
no sti pri pad ni ci ma mar gi na li zo va ne ili ugro že ne gru pe pri za po šlja va nju, u 
si tu a ci ja ma ka da oni ima ju iste kva li fi ka ci je za oba vlja nje po slo va kao dru gi 
pri ja vlje ni kan di da ti.19 Afir ma tiv na ak ci ja ne pred sta vlja da kle za po šlja va nje 
pri pad ni ka ne ke gru pe bez ob zi ra na nji ho ve kva li fi ka ci je; u kon kret nom slu-
ča ju, pol kan di da ta za po sao ni ka ko ne mo že pred sta vlja ti re le vant nu či nje-
ni cu, a još ma nje od lu ču ju ću „kva li fi ka ci ju“ za za po šlja va nje.

Ni šta od na ve de nog ni je uze to u ob zir pri li kom od lu či va nja, ta ko da je 
sa ma pre su da u slu ča ju ko ji je ina če pred sta vljao ve o ma ja sno kr še nje Za ko na 

19 Priroda afirmativne akcije je odlično objašnjena u presudi Evropskog suda pravde u slučaju 
C-407/98, Abrahamsson v Fogelqvist. Videti takođe: Underwood, 2003.
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o za bra ni dis kri mi na ci je i Za ko na o rav no prav no sti po lo va, po sta la no vi iz vor 
dis kri mi ni sa nja i rod ne ne rav no prav no sti. U kon kret nom slu ča ju, Ape la ci o ni 
sud u Be o gra du je pre i na čio pr vo ste pe nu pre su du, u pot pu no sti od ba civ ši 
ovu ar gu men ta ci ju i ve o ma ja sno od re div ši pra vu sa dr ži nu na ve de nih poj-
mo va (Pre su da Ape la ci o nog su da u Be o gra du Gž. br. 5012/2013 od 19.07.2013. 
go di ne). I po red to ga, ni je is klju če no da će se u prak si po ja vlji va ti slič na tu ma-
če nja su do va, pa je, či ni se, neo p hod no ve o ma ozbilj no pri stu pi ti edu ka ci ji u 
ovoj obla sti.

Pre ba ci va nje te re ta do ka zi va nja

Pra vi lo pre ba ci va nja te re ta do ka zi va nja jed no je od osnov nih na če la u 
par ni ci ko ja se vo di po vo dom uči nje ne dis kri mi na ci je. Dis kri mi na ci ja je spe ci-
fi čan fe no men ko ji je ja ko te ško do ka za ti. Ovo se na ro či to mo že pri me ni ti na 
dis kri mi na ci ju u obla sti ra da, gde se ona vr ši ili „u če ti ri oka“ (u prak si ve o ma 
ret ko po sto je sve do ci, dok se pi sa ni do ku men ti ne što če šće mo gu po nu di ti 
kao do ka zi) ili kao deo kon ti nu i ra ne pri kri ve ne dis kri mi na tor ne po li ti ke po slo-
dav ca. Po slo da vac je taj ko ji od lu ču je o pri je mu u rad ni od nos, ve o ma če sto 
ima i dis kre ci o no pra vo od lu či va nja o po sto ja nju ili na či nu re a li za ci je raz li či-
tih pra va iz rad nog od no sa (npr. po slo da vac dis kre ci o no od lu ču je o fa kul ta-
tiv nim ot ka znim raz lo zi ma, o una pre đe nju za po sle nog, o ko ri šće nju ne pla će-
nog od su stva, o ras po re du rad nog vre me na i ras po re du ko ri šće nja go di šnjeg 
od mo ra, itd.). U ve ći ni ovih si tu a ci ja te ško je do ka za ti da li se po slo da vac pri 
od lu či va nju ru ko vo dio po tre ba ma pro ce sa ra da, ili ne kim dru gim (ne do zvo lje-
nim) mo ti vi ma.

Upra vo je zbog to ga uve de no pre ba ci va nje te re ta do ka zi va nja sa tu ži-
o ca na tu že nog. Uko li ko tu ži lac uči ni ve ro vat nim da je do dis kri mi na ci je do šlo, 
te ret do ka zi va nja se pre ba cu je na tu že nu stra nu. Su šti na pre ba ci va nja te re ta 
do ka zi va nja je u sle de ćem – ne tre ba se do ka zi va ti van sva ke sum nje, već je 
do volj no da se sa mo iza zo ve sum nja kod su da, da se na go ve sti da je u pi ta nju 
rad nja ko ja ni je uobi ča je na i ko ja mo že pred sta vlja ti kr še nje za ko na i dis kri mi na-
ci ju. To je do volj no da se te ret do ka zi va nja pre ba ci na tu že nu stra nu.

Me đu tim, na osno vu po da ta ka ko ji su do stup ni o do sa da šnjoj prak si 
su do va, ovaj prin cip se pri me nju je ta ko što se do ka zni po stu pak iz vo di na 
isto ve tan na čin kao u op štoj par ni ci. Je di na raz li ka je u to me što se sma tra da 
je do volj no po sti ći ni ži ste pen ube đe nja su da (ka da je reč o do ka zi ma tu ži o ca) 
da je do dis kri mi na ci je do šlo – da kle, do volj no je da se ta ko ne što uči ni ve ro-
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vat nim. U si tu a ci ji ka da pre te žu do ka zi dru ge stra ne, sud će sma tra ti da tu ži lac 
ni je us peo da „uči ni ve ro vat nim“ po sto ja nje dis kri mi na ci je. „Ti me se do ka zi-
va nje prak tič no svo di na isti po stu pak kao i u sva koj dru goj par ni ci – je di na 
raz li ka ko ja se po mi nje, u „ste pe nu ube đe nja“ su da, vr lo la ko se mo že iz gu bi ti 
u sa mom po stup ku. Tu že ni sa dru ge stra ne, ume sto da do ka že da ni je po stu-
pio pro tiv prav no, jed no stav no ima za da tak da ospo ri ili re la ti vi zu je do ka ze ko je 
tu ži lac iz ne se. Ova kvo tu ma če nje ni je is prav no. Na žr tvi je da iza zo ve sum nju 
kod su da da ne ko po stu pa nje za i sta ni je bi lo po za ko nu. Sud pre ba ci va njem 
te re ta do ka zi va nja ne pre ju di ci ra stvar i od lu ku u spo ru, već po zi va onu stra nu 
ko ja ima vi še mo guć no sti za pod no še nje do ka za i po bi ja nje tvrd nji, da iz ne se 
svo ju od bra nu.“ (Re lja no vić, 2012: 37)20.

Te ste ri i po sto ja nje dis kri mi na ci je na ra du

Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je po zna je in sti tut te ste ra, i to je ja ko do bro 
nor ma tiv no re še nje. Me đu tim, va lja lo bi na po me nu ti da su te ste ri „me ha ni-
zam“ za lak še do ka zi va nje dis kri mi na ci je, a ne je di ni in di ka tor da li je do dis-
kri mi na ci je do šlo. U već po me nu tom slu ča ju iz Pr vog osnov nog su da u Be o-
gra du 63.P.16956–12, sud je od bio tu žbe ni zah tev iz pro ce snih raz lo ga za to 
što se Po ve re ni ca po zi va la, iz me đu osta log, i na dis kri mi na ci ju ko ju su pri ja vi li 
te ste ri.21 Pre dva do bro volj na iz la ga nja dis kri mi na ci ji oni Po ve re ni cu ni su una-
pred oba ve sti li o to me. Su di ja je (ne pra vil no) za klju či la da su ti me stvo re ne 
pro ce sne pret po stav ke za od bi ja nje tu žbe nog zah te va. Pri to me, su di ja pra-
vil no na po mi nje da zbog pro ce snih ne do sta ta ka „na ovaj na čin pri ba vlje ni 
po da ci ne mo gu bi ti re le vant na do ka zna gra đa“. Da li to me đu tim zna či i da 
u na ve de nim slu ča je vi ma ne ma dis kri mi na ci je? Ova kav za klju čak bio bi pot-
pu no su pro tan su šti ni za bra ne dis kri mi ni sa nja, za to što dis kri mi na ci ja po sto ji 
bez ob zi ra na pro ce sne ne do stat ke. Do istog za ključ ka do šao je i Ape la ci o ni 
sud u već ci ti ra noj dru go ste pe noj pre su di Gž. br. 5012/2013, za klju čiv ši da je 
dis kri mi na ci ja iz vr še na već sa mim ogla ša va njem ko jim je neo pra dva no is klju-

20 Precizan opis su šti ne pre ba ci va nja te re ta do ka zi va nja se mo že na ći u stručnom ra du Đukić 
(2012: 7); iako se od no si na po stu pak zlo sta vlja nja na ra du, analogno se mo že pri me ni ti i na 
postupke po vo dom dis kri mi na ci je.

21 Testeri su bili mladić i devojka koji su se, videvši oglas za posao koji je isključivao mogućnost 
zapošljavanja muškaraca u prodavnicama brze hrane, prijavili na dva mesta za taj posao. Oba 
puta je ishod bio isti, devojka je obavila razgovor za posao i rečeno joj je da može da radi, dok 
je mladić odbijen bez obrazloženja i bez obavljenog razgovora.
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če na mo guć nost kon ku ri sa nja za po sao jed noj gru pi (tzv. pret hod na dis kri mi-
na ci ja). Ovo je iz u zet no va žno re zo no va nje Ape la ci o nog su da. Na i me, te ste ri 
su sa mo jed no od do ka znih sred sta va. Čak i ka da se zbog pro ce snih ne do-
sta ta ka nji ho va ak tiv nost ne mo že upo tre bi ti kao do ka zno sred stvo, to ni je 
raz log za od bi ja nje tu žbe nog zah te va, već sa mo po vod za iz u zi ma nje nji ho ve 
ak tiv no sti u tom svoj stvu.

Od zna ča ja je još jed no raz ja šnje nje u ve zi kon kret nog slu ča ja, ko je se 
mo že i mo ra pri me ni ti i ubu du će: bez ob zi ra što se ni su pri ja vi li Po ve re ni ci za 
za šti tu rav no prav no sti, te ste ri su pre tr pe li dis kri mi na ci ju22 i mo gu tu ži ti dis kri-
mi na to ra. Nji ho va ak tiv nost kao te ste ra ne će bi ti uze ta u ob zir u smi slu do ka-
znog sred stva iz čla na 46. Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je, ali su oni objek-
tiv no žr tve dis kri mi na ci je i kao ta kvi ak tiv no le gi ti mi sa ni da po kre nu par ni cu 
po vo dom dis kri mi na ci je.

Pre po ru ke za kva li tet ni ju pri me nu an ti di skri mi na ci o nih pro pi sa 
u obla sti ra da

Iz pret hod ne ana li ze mo že se za klju či ti da po sto ji do sta pro ble ma u pri-
me ni an ti di skri mi na ci o nih pro pi sa pri li kom dis kri mi na ci je u obla sti ra da. To 
me đu tim ne zna či da ne po sto je i po zi tiv ni aspek ti nji ho vog do no še nja i 
im ple men ta ci je. Ana li za je po sta vlje na na kri ti ci ne ga tiv ne prak se, ali je či nje-
ni ca – ko ju na ro či to mo gu po tvr di ti pru ža o ci bes plat ne prav ne po mo ći, a či ni 
se i da po sred no pro is ti če iz re dov nih iz ve šta ja Po ve re ni ce za za šti tu rav no-
prav no sti – da je si stem za šti te od dis kri mi na ci je po sta vljen do sta kva li tet no. 
Ne pra vil no sti u pri me ni i tu ma če nju pro pi sa na ko je smo uka za li u tek stu, 
mo gu se na ne ki na čin kla si fi ko va ti u dve gru pe.

Sa jed ne stra ne, u pi ta nju su pro ble mi ko ji pro is ti ču iz ne do volj ne upu-
će no sti po sle ni ka u pra vo su đu u na čin funk ci o ni sa nja an ti di skri mi na ci o nog 
si ste ma. Ova gru pa pro ble ma je ste ozbilj na, ali bi se mo gla la ko ot klo ni ti 
kroz pro ces per ma nent ne edu ka ci je no si la ca pra vo sud nih funk ci ja. Na ža-
lost, si stem skoj obu ci su di ja se pri da je ja ko ma lo pa žnje u ovoj obla sti – ka ko 
dru ga či je shva ti ti či nje ni cu da je pr vo ste pe na nad le žnost u spo ro vi ma po vo-
dom dis kri mi na ci je od 1. ja nu a ra 2014. go di ne, a na osno vu iz me na i do pu na 

22 Preciznije, diskriminaciju je u konkretnom slučaju pretrpeo tester-mladić.
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Za ko na o ure đe nju su do va,23 pre šla sa osnov nih na vi še su do ve? Da kle sva 
edu ka ci ja o ovim pi ta nji ma, ko ja je u pret hod nom pe ri o du bi la fo ku si ra na na 
osnov ne su do ve, mo ra će sa da da se re a li zu je is po čet ka, ovo ga pu ta za su di je 
vi ših su do va.

Dru ga gru pa pro ble ma, ko ji ni su de talj ni je ana li zi ra ni u tek stu, ali su ve o ma 
zna čaj ni za mno ge sud ske pro ce se, pa i one ko ji se vo de po vo dom dis kri mi na-
ci je, je su si stem ski, hro nič ni ne do sta ci srp skog pra vo su đa. Ov de se pre sve ga 
mi sli na fak tič ko ne po sto ja nje hit no sti po stup ka, kao i na stan dar de do su đi va-
nja na kna de ne ma te ri jal ne šte te uop šte, pa i žr tva ma dis kri mi na ci je.24

Tre ba ve ro va ti da će nad le žni dr žav ni or ga ni i in sti tu ci je u sko ri je vre me 
pre po zna ti sve na ve de ne si tu a ci je kao pro ble me ko je bi tre ba lo hit no re ša-
va ti. Već bi se uskla đi va njem po stu pa nja su do va, kao i pre ci zni jim uni form nim 
tu ma če njem po je di nih stan dar da ve za nih za dis kri mi na ci ju u obla sti ra da, raz-
re šio naj ve ći broj po gre šnih tu ma če nja, lu ta nja i ne do u mi ca, ko ja su pri sut na 
u ak tu el noj prak si.
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Ma rio re lja no vić

Im ple men ta tion of An ti-Di scri mi na tion Le gi sla tion  
in the Sphe re of La bor

The esta blis hment of an an ti-di scri mi na tion nor ma ti ve fra me work con clu ded 
with the adop tion of An ti-di scri mi na tion Law in 2009. In the in ter ve ning fi ve years 
sin ce its im ple men ta tion the re has been va ri o us dif fi cul ti es, do ubts and mi sin ter-
pre ta ti ons in ca se law. This is par ti cu larly evi dent in the fi eld of la bor en ga ge ment, 
whe re di scri mi na tion is tra di ti o nally very com mon, and con se qu ently the re is a 
ne ces sity for ef fi ci ent pro tec tion of em ployees. The aim of this re se arch is to analyze 
and re sol ve pro blems per ce i ved in prac ti ce, to po int out mi sin ter pre ta ti ons and 
mi sap pli ca ti ons of an ti-di scri mi na tory norms in ge ne ral, par ti cu larly in the fi eld of 
la bor, and to sug gest so lu ti ons that wo uld lead in fol lo wing years to a har mo ni za tion 
of prac ti ces and the re fo re bet ter pro tec tion of wor kers ex po sed to di scri mi na tion. 
The ar tic le hig hlights good prac ti ces and ex pe ri en ces of free le gal aid pro vi ders as 
im por tant ele ments in un der stan ding the pe cu li a ri ti es of co urt pro ce du res re gar-
ding di scri mi na tion in the sphe re of la bor.

Key words: di scri mi na tion du ring em ployment, em ployment re la ti ons, ju ri spru-
den ce, in ter na ti o nal law, la bor dis pu tes.


